

高三历史

北京高考在线
www.gkaozx.com

考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 75 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

一、选择题(本题包括 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。每小题只有一个选项符合题意)

1. 根据考古发掘可知，春秋战国时期，在山东省存在大量的冶铁作坊，面积达数十万平方米；在今湖北省也发现了战国时期的采矿遗址，各种工具设施一应俱全。由此可知，春秋战国时期
 - A. 铁器主要用于农业生产
 - B. 矿冶业获得较大发展
 - C. 冶铁技术交流日益频繁
 - D. 政府垄断经营矿冶业
2. 五代十国时期，政治混乱黑暗，社会动荡不安，对此，北宋有儒家学者提出“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的人生指导思想；明清之际，民族矛盾与阶级矛盾交织，顾炎武发出“天下兴亡，匹夫有责”的呼吁。二者的出发点是
 - A. 构建新时期的儒学体系
 - B. 提倡知行合一的思想
 - C. 激发士人的社会责任感
 - D. 重建旧时代伦理秩序
- 3.《唐律》规定：“诸犯私罪，以官当徒者，五品以上，一官当徒二年；九品以上，一官当徒一年。”这反映出唐代官吏在犯罪时可以用自己的官品抵当徒刑。这种规定的目的在于
 - A. 明确法律不能成为官员的保护伞
 - B. 体现封建社会等级制度的森严
 - C. 以法律形式维护封建官僚的特权
 - D. 宣示法律面前官民平等的思想
4. 北宋时期，宋徽宗大力扶持书画艺术，涌现出一大批优秀的传世画作。画院年轻画师王希孟所绘《千里江山图》(节选)便是其中的山水画代表，此画以长卷形式展现了烟波浩渺的江河、层峦起伏的群山，构成了一幅美妙的江南山水图。这幅作品集中体现了



- A. 关注自然的审美取向
- B. 贴近市俗的风景描绘
- C. 江南优美的田园风光
- D. 宫廷画的意境和趣味

5. 明代内阁初创时，入内阁者仅有翰林学士之职，品级较低。随着时间推移，皇帝更倾向于直接挑选六部中的高级官员担任内阁成员。例如明代宗时期，王文以正二品的左都御史入阁，晋吏部尚书兼东阁大学士，为从一品。这表明

- A. 六部与内阁合为一体 B. 皇权受到严重削弱
C. 宰相权力进一步扩大 D. 内阁地位得以提高

6. 19世纪后半叶，随着列强侵略加剧，清政府开始了一阵建省高潮：1878年左宗棠收复新疆，1884年清政府批准在新疆地区正式建省；1885年清军在镇南关与台湾两地分别击退法军，同年台湾正式建省。其共同目的是

- A. 削弱地方权力以巩固中央 B. 促进边疆地区经济开发
C. 巩固国防以应对边疆危机 D. 抵制资产阶级民主革命

7. 五四以后传入中国的新思潮，除马克思主义外，又有诸如无政府主义、互助主义、泛劳动主义等多种思想学说。电视剧《觉醒年代》中，以李大钊、陈独秀为代表的中国的先进分子在传播、接受新思潮的过程中，最终选择了马克思主义，创建了中国共产党。该材料旨在说明

- A. 新文化运动直接导致了中国共产党诞生
B. 当时中国社会流行多种西方的思想学说
C. 民主和科学奠定了中共诞生的思想基础
D. 先进知识分子找到了中国革命正确方向

8. 下图文字是摘自1937年12月侵华日军第十三师团一名士兵的战地记录。该史料

12月17日 晴
南京城外上午9时从宿营地出发，参加具有历史意义的盛大的司令官南京入城仪式。下午5时，前去执行枪杀一万三千名敌军俘虏的任务。两天时间，山田部队枪杀了近两万人。好像所有部队都把俘虏枪杀了。

- A. 可作为一手史料来研究南京大屠杀 B. 主观性较强，基本不可相信
C. 体现了日记作者对日军暴行的不满 D. 全面还原了南京沦陷的真相

9. 下表反映了新中国建国初期农业、轻工业、重工业产值比例的变化（单位：%）。对此理解正确的是

年份	工农业总产值		
	农业	轻工业	重工业
1949	70	22.1	7.9
1952	56.9	27.8	15.3
1956	48.7	29.6	21.7

- A. 为工业化建设奠定良好基础
B. 社会主义全面建设成效显著
C. 国民经济结构出现严重失调
D. 直接导致粮食生产严重不足

10. 改革开放的40年，正是深圳市高速发展的40年。2020年8月18日，中共中央、国务院正式设立深圳市为“社会主义先行示范区”，并提出到21世纪中叶，将深圳建设成为“全球标杆城市”。这意味着

- A. 改革开放的意识形态色彩被强化 B. 深圳将在新起点上深化改革开放
C. 中央政府对深圳推行了特殊政策 D. 深圳即将走上资本主义发展道路

11. 古代雅典,全民参与机制让贵族与平民、富人与穷人直接面对,但缺乏一种斡旋机制来调节他们的利益冲突,导致不是富人为自身利益进行统治,就是穷人为了自身利益进行统治。材料表明了古代雅典民主制度
- A. 代表城邦中所有公民的意愿
 - B. 追求民主形式的平等
 - C. 隐藏着公民阶层分化的风险
 - D. 否定公民决策的差异
12. 意大利思想家马基雅维利在《君主论》一书中指出:君主在行使统治权时可以不受任何道德准则的约束,君主唯一的“专业”就是思考战争、军事制度和武装训练问题。君主立国要依靠自己的能力,要把基点放在自身的力量上。据此可知,马基雅维利
- A. 倡导君权神授
 - B. 从人性的角度来看待政治
 - C. 反对君主专制
 - D. 对未来理性王国进行构想
13. 18世纪早期,大量法国商人和非天主教信仰人士纷纷将其财富全部投入到北美法属或英属殖民地,路易十四为此诘问其中之人为何要离开繁华的法国而去贫苦之地投资。有人回答说:他希望拥有可以称之为属于自己的东西,惧怕财富被随时没收。这反映了当时法国
- A. 逐渐由商品输出转为资本输出
 - B. 天赋人权思想已深入人心
 - C. 政治制度阻碍了资本主义发展
 - D. 开始受到工业革命的冲击
14. 20世纪二三十年代,大批来到苏联寻找工作机会的技术工人和工程人员们发现,此时的苏联“人们饭桌上出现了土豆烧牛肉,所有的报纸和贸易指南上广告已是琳琅满目”。这一描述
- A. 说明工业化的环境日益优化
 - B. 体现了斯大林体制的确立
 - C. 反映苏联探索经济建设新路
 - D. 与当时欧洲形成鲜明对照
15. 美国前国务卿基辛格曾评论道:“新冠疫情将永久改变世界秩序。”在新冠疫情仍然肆虐,而美国政府奉行单边主义和保护主义、阻挠国际合作的背景下,国际规则规范被削弱,全球治理遭遇严重挑战,国际体系呼唤新的领导者,推动经济以及医疗卫生合作,维护全球化进程,打造新的国际格局。这表明
- A. 国际社会急需构建政治经济新秩序
 - B. 两极格局的瓦解和多极化格局形成
 - C. 反对霸权主义是当前全球重要任务
 - D. 美国主导下世界格局引发巨大灾难
16. 葛朗台是世界文学史上守财奴的经典形象,作为一个吝啬鬼,葛朗台只认金钱不认人,“看到金子,占有金子,便是葛朗台的执着狂”,金钱使他异化,他为了财产逼走侄儿,折磨死妻子,剥夺独生女儿对母亲遗产的继承权,断送她一生的幸福。可见这一作品
- A. 典型地再现了社会风貌
 - B. 反映了传统信仰的崩塌
 - C. 体现了理性主义的反思
 - D. 继承了古典主义的传统

二、非选择题(本大题共4小题,共52分)

17. [家训与传统文化](14分)

材料一 《孔氏祖训箴规》对孔子后裔的价值标准与行为规范提出要求,务必父慈子孝,兄友弟恭;崇儒重道,好礼尚德;居家思俭,不要嗜利忘义;子孙为官者,凡遇民间诉讼,必当理性判断,不愧为良吏;读书明理,做一名谦谦君子。

——摘编自《孔氏祖训箴规》

材料二 晚清是家训的革新时期。此时家训已经不是以传统的专著作为支撑门户的柱子了,而是以家书为主要形式。左宗棠在给长子孝威的信中说:“试看近时人才,有一从八股出身者否?八股愈做得入格,人才愈见庸下。”李鸿章在《示文儿》一信中说:“(国人)受人凌辱之原因,莫外乎不谙世事,默守陈法,藏身于文字之间,而卑视工商。岂知世界文明,商业较重于文字,窥各国之强盛,无独不然。”

——摘编自朱明勋《中国传统家训研究》

(1)根据材料一,概括《孔氏祖训箴规》所体现的传统儒家思想。(4分)

(2)根据材料二并结合所学知识,指出晚清中国传统家训“革新”的表现并分析其原因。(10分)

18. [中国革命与中国共产党](12分)

材料一 以秦岭——陇海铁路为空间界线,以1937年为时间界线,中国共产党组织的发展呈现十分明显的重心南北易位现象。1927年3月,全国党员人数南方省份占比超过80%,其中湖南、湖北、江苏(含上海)、广东占比排前四,而北方地区的党员仅占全国数量的10.94%。1945年七大召开时,就军队中党员人数而言,北方军队党员达40万左右,而南方军队党员仅7万左右,党员人数较多的省份主要是河北、山东、山西。

——摘编自应星、荣思恒《中共革命及其组织的地理学视角》

材料二 1949年3月召开的中国共产党七届二中全会讨论了党的工作重心由乡村转移到城市的问题,指出用乡村包围城市这样的时期已经完结,从现在起开始了由城市到乡村并由城市领导乡村的时期。必须用极大的努力去学会管理城市和建设城市。

——摘编自中共中央党史研究室编《中国共产党的九十年》

(1)根据材料一并结合所学知识,指出1921~1945年中共中央常驻地主要迁移路径,并概述中国共产党组织发展重心“南北易位”的原因。(8分)

(2)根据材料二,概括指出七届二中全会的主要内容,并结合所学简述其历史背景。(4分)

19. [运河与时代发展](14分)

材料一 英国运河时代(1761~1835年)与传统意义上的工业革命基本合拍绝非偶然。英国史学家道格拉斯·费歇认为,在英国工业革命中“最重要的是棉花、煤、铁及运输”……英国近代第一条运河是1757年开通的连接圣海伦斯煤矿与默西河的桑基运河。随之布里奇沃特运河于1761年7月通航,它同1830年利物浦——曼彻斯特铁路通车一样,成为英国运输史上的重大转折点。该运河通航后运费大减,丰厚利润的“示范效应”刺激起投资高潮,一大批运河法案如雨后春笋般涌现。……英国近代运河体系的最后一笔由19世纪90年代曼彻斯特轮渡运河的疏通完成,但此时英国运河业发展的黄金时期早已成为历史,新的竞争者铁路取代运河往昔的显赫地位,成为英国内陆运输的主宰。

——摘编自邵会莲《英国工业革命中运河运输业发展的经验教训》

材料二 19世纪,欧洲国家在大力修建铁路的同时,还大规模开凿运河。鹿特丹的新河道和阿姆斯特丹的北海运河使荷兰成为通向德国内地的重要转运站;德国人开凿了基尔运河;在不列颠,曼彻斯特运河的开凿使远洋船只可以深入到北方工业区的心脏。其中最负盛名的则属苏伊士运河,它地处欧亚非三大洲交界之处,是世界上最长的无船闸运河。苏伊士运河建成后,大大缩短了从亚洲各港口到欧洲去的航程,大致可缩短8000~10000千米以上。它沟通了红海与地中海,使大西洋经地中海和苏伊士运河与印度洋和太平洋连接起来,是一条具有重要经济意义和战略意义的国际航运水道。

——据《简明世界通史》下册

(1)根据材料一并结合所学知识,说明英国“运河时代”到来的原因。(6分)

(2)根据材料二并结合所学知识,概括苏伊士运河的发展状态,并简述其原因。(8分)



20. [全球化下的中美竞争](12分)

材料 近年来,各种不确定性因素导致各国之间货币战、贸易战和关税战愈演愈烈。2018年3月9日,特朗普正式签署关税法令,决定于3月23日起,对进口中国的钢铁和铝产品加征关税(即232调整),中美贸易战正式开始。2018年4月16日,美国商务部宣布美国企业7年内不得向中国最大的通信设备上市公司中兴通讯销售元器件。7月6日,美国对第一轮价值340亿美元的中国商品正式征收25%的关税。针对美方发起的贸易战,2018年4月4日,经国务院批准,国务院关税税则委员会决定对原产于美国的大豆、汽车、化工品等14类106项商品加征25%的关税。9月24日,国务院新闻办公室发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书,旨在澄清中美经贸关系事实,阐明中国对中美经贸摩擦的政策立场,推动问题合理解决。

——摘编自央视新闻

根据材料,并结合20世纪初以来世界史的相关内容,任选角度自行拟定论题,并就所拟论题进行论述。(要求:明确写出具体论题,论述须有史实依据。)

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯

官方微博账号: bjgkzx

官方网站: www.gaokzx.com

咨询热线: 010-5751 5980

微信客服: gaokzx2018